
1

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 
ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΞΕ

Ταχ. Δ/νση       : Νίκης 5-7 Σύνταγμα
Ταχ. Κώδικας    : 10180
Πληροφορίες    : Γ. Κριάρη
Τηλέφωνο         : 210 3332587
Email               : g.kriari@mnec.gr

      
 
         Αθήνα,      12-04-2024

         Αριθ. Πρωτ. : 30060 - 12-04-2024

        
      ΠΡΟΣ

    ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
    ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
    ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Αναφορά του Βουλευτή κ. Χάρη Μαμουλάκη.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 27074/3.4.2024 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 1509/3.4.2024 Αναφορά, με θέμα «Προτάσεις εκσυγχρονισμού και Βιωσιμότητας χώρων/

πάρκων Βιομηχανικής δραστηριότητας», σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του οφέλους στην 

εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα σημαντικών 

δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων το σχέδιο του νέου αναπτυξιακού νόμου αφότου προηγουμένως είχε ολοκληρωθεί η 

διαδικασία της Δημόσιας Διαβούλευσης και είχαν εξετασθεί και αξιολογηθεί με ιδιαίτερη προσοχή 

όλες οι παρατηρήσεις και τα σχόλια που υποβλήθηκαν μέσω αυτής αλλά και μέσω των άλλων 

θεσμικών μορφών υποβολής προτάσεων όπως του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, της κατάθεσης 

Υπομνημάτων, κ.λπ. ενώ ουσιώδεις μεταβολές πραγματοποιήθηκαν στο αρχικό κείμενο κατά τη 

συζήτησή του τόσο στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου όσο και στην Ολομέλεια της 

Βουλής.

Το ως άνω ψηφισθέν νομοσχέδιο που έγινε νόμος του Κράτους με αριθμό 4887/2022 (Α΄16) 

στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με τη χορήγηση ελκυστικών 

κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και κλάδων, προκειμένου να 

επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των επιχειρήσεων, η πράσινη 

μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων επενδύσεων και όσων 
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επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της ρομποτικής και της 

τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο προσωπικό, η στήριξη της 

νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής και του τουρισμού, η ενίσχυση 

λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης, και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 παρέχοντας ενισχύσεις, περιφερειακού κυρίως χαρακτήρα, 

σε ιδιωτικές επενδύσεις που αφορούν το σύνολο σχεδόν των τομέων της οικονομίας, αξιοποιεί 

τα υψηλά κίνητρα του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, ο οποίος, μετά και 

την τροποποίηση του με την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (πράξη με στοιχεία 

C(2022)5087 final/14-07-2022) της περαιτέρω αύξησης των ανώτατων ορίων ενισχύσεων κατά 

10 ποσοστιαίες μονάδες, στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη από το Ταμείο 

Δίκαιης Μετάβασης, καθίσταται ιδιαίτερα ελκυστικός για την υλοποίηση επενδύσεων, στις 

περισσότερες περιοχές της χώρας μας, παρέχοντας τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 

επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε κλάδους και τομείς της οικονομίας π.χ. τουρισμός, 

μεταποίηση, αγροδιατροφή κ.λπ., να ενισχύονται με τα αυξημένα κίνητρα που προβλέπονται 

στο νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022 – 2027, αναπτύσσοντας τις επενδυτικές 

πρωτοβουλίες τους και επηρεάζοντας θετικά την οικονομική δραστηριότητα των περιοχών 

ανάπτυξής των, με προφανή οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και την εθνική οικονομία.

Επισημαίνεται ότι τα ήδη υψηλά ποσοστά ενισχύσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 

2022 – 2027 προσαυξάνονται για τις μεσαίες επιχειρήσεις με 10 ποσοστιαίες μονάδες και για τις 

μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις με 20 ποσοστιαίες μονάδες δημιουργώντας ευνοϊκές 

συνθήκες ανάπτυξης της  μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, ενώ σημαντική συμβολή προς την 

κατεύθυνση αυτή αποτελεί και η πρόβλεψη του νόμου 4887/2022 για την παροχή και του 

κινήτρου της επιχορήγησης στα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στα καθεστώτα 

ενισχύσεων του από τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις.  

3. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του νόμου 4887/2022 αποτελεί η θέσπιση ειδικού καθεστώτος 

ενίσχυσης για την «Πράσινη Μετάβαση – Περιβαλλοντική Αναβάθμιση Επιχειρήσεων» (Ν. 

4887/2022, άρθρα 38 έως 44) με σκοπό την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που αφορούν σε 

δραστηριότητες στην κυκλική οικονομία και στη βιώσιμη ανάπτυξη και υιοθετούν τεχνολογίες 

που συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και στην ενεργειακή αναβάθμιση των 

επιχειρηματικών μονάδων. 

Περαιτέρω, έχει δοθεί αυξημένη βαρύτητα στην υποστήριξη των επιχειρήσεων για τη μείωση 

του ενεργειακού κόστους αλλά και στην κατεύθυνση της μετάβασής των στη χρήση μορφών 

ενέργειας φιλικότερες προς το περιβάλλον και προς το σκοπό αυτό έχουν περιληφθεί στα 
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περισσότερα εκ των 13 καθεστώτων ενίσχυσης, σειρά κατηγοριών δαπανών που αφορούν την 

παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, την εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων 

τηλεθέρμανσης και τηλεψύξης, την συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από ΑΠΕ, τα 

μέτρα ενεργειακής απόδοσης, την προστασία του περιβάλλοντος κ.λπ.

Οι δαπάνες αυτές προκειμένου να καταστούν επιλέξιμες και να αποτελέσουν μέρος επενδυτικών 

προτάσεων ή και να υποβάλλονται αυτοτελώς στα καθεστώτα ενισχύσεων του νέου 

αναπτυξιακού νόμου θα πρέπει να εξειδικευθούν περαιτέρω με την έκδοση σχετικών 

κανονιστικών αποφάσεων με τις οποίες θα τεθούν και οι προϋποθέσεις και οι όροι συμβατότητάς 

των με το ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο και κυρίως με το Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 651/2014.

4. Στον νέο αναπτυξιακό νόμο έχουν περιληφθεί και ρυθμίσεις για τη χορήγηση αυξημένων 

ενισχύσεων στα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές 

Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ.), σε Επιχειρηματικά Πάρκα (Ε.Π.) εξαιρουμένων των Επιχειρηματικών 

Πάρκων Ενδιάμεσου Βαθμού Οργάνωσης (Ε.Π.Ε.Β.Ο.), σε Τεχνολογικά Πάρκα και Θύλακες 

Υποδοχής Καινοτόμων Δραστηριοτήτων (Θ.Υ.Κ.Τ.) καθώς και σε Οργανωμένους Υποδοχείς 

Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.), εφόσον δεν αφορούν σε 

εκσυγχρονισμό ή επέκταση υφιστάμενων δομών της ενισχυόμενης επιχείρησης που ήδη 

δραστηριοποιείται εντός των περιοχών αυτών.   

Οι εν λόγω αυξημένες ενισχύσεις προβλέπονται για τις επιχειρήσεις των οποίων οι επενδυτικές 

προτάσεις θα υπαχθούν στα καθεστώτα ενισχύσεων της «Μεταποίησης - Εφοδιαστικής 

αλυσίδας», της «Έρευνας και εφαρμοσμένης καινοτομίας» και της «Αγροδιατροφής – 

Πρωτογενούς Παραγωγής και Μεταποίησης Γεωργικών Προϊόντων ….» και ανέρχονται στο 

100% του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, που για μεν τις 

πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις αφορούν το κίνητρο της επιχορήγησης ενώ για τις μεσαίες 

και μεγάλες επιχειρήσεις το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής.

Οι παρεμβάσεις αυτές αποσκοπούν στο να επηρεάσουν τις επιλογές της Επιχειρηματικής 

Κοινότητας ως προς τον τόπο εγκατάστασης των επενδυτικών πρωτοβουλιών τους ωθώντας 

παράλληλα και τους Φορείς Διαχείρισης των οργανωμένων αυτών χώρων στον εκσυγχρονισμό 

και την αναβάθμισή των με την αξιοποίηση των διατιθέμενων δημόσιων πόρων ενώ θα πρέπει 

να επισημανθεί και η πρόβλεψη στον αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 της δυνατότητας να 

αποτελέσουν αυτοτελή επενδυτικά σχέδια [στον τομέα της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας κατ΄ 

εξαίρεση …. του Κ.Α.Δ. 68.32.13.00 για επιχειρήσεις ανάπτυξης και διαχείρισης Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. 

εφόσον αυτά αφορούν σε ίδρυση ή επέκταση και υλοποιούνται σε έκταση άνω των τριακοσίων 

(300) στρεμμάτων, μόνο για τα καθεστώτα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» και 

«Επιχειρηματικότητα 360α» - Ν. 4887/2022, Παράρτημα Α΄, παρ. 4 περ. ι].  
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5. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος αποτελεί ένα από τα βασικά μέσα της πολιτικής κινήτρων που 

σχεδιάζει και θα υλοποιήσει το Υπουργείο Ανάπτυξης την επόμενη προγραμματική περίοδο έτσι 

ώστε να επιδιωχθεί η ολοκληρωμένη, συστηματική, παρέμβαση στο σύνολο των κλάδων και 

τομέων της οικονομίας με προκύπτοντα, ορατά οφέλη στο οικονομικό πεδίο, στην περιφερειακή 

σύγκλιση, στην κοινωνική συνοχή.

                   Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

               ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης 
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων 
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 
      και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων   
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ  

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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